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PORTUGUES
Texto para as questtes de 01 a 15.

Com ¢ advento dos aparelhos moveis e a
ampliag@o dos recursos dos celuiares, a expansdo da
internet se dé4 de forma assustadora e seu uso passa de
esporadico para instantaneo. Essa evolugéo, ao fortalecer
o paradigma de "computador onde a pessoa se encontra,
a qualquer hora e lugar', referindo-se aos aparethos
moveis, modifica, também, comportamentos como o
chamado "vicio eletronico™.

Antes, a expresséo indicava o vicio das pessoas
que ndo conseguiam se desligar de seus computadores
pra entrar nas redes sociais, jogar, fazer comentarios ou
verificar o que esta sendo postado. Hoje, hd mudangas e a
situacdo se torna mais complexa e alarmante. Basta
observar ao redor. pessoas caminhando e usando celular,
pessoas em bares e restaurantes que ndo interagem com
outras pessoas, mas com seus aparethos. Criangas e
adolescentes conectados o tempo todo. Adultes usando
aparelhos de comunicagdo em festas e cerimdnias
formais. Imagens sendo postadas e divulgadas a cada
momento. O chamado vicio agora se irradia: as pessoas
podem acessar suas informacgdes em qualguer lugar e
horério, pois carregam os aparelhos consigo.

Ao lado dos inUmeros servigos ofertados na
internet, tais como a realizagdo de pesquisas, servicos
bancéarios, servicos plblicos € a comercializacéo de
produtos e servigos, entre outros, encontra-se uma forma
de comunicagio via redes sociais, que se tornou parte do
dia a dia das pessoas em todo o mundo. O proprio
conceito de redes sociais € antigo e indica a integragéo de
pessoas que tém um objetivo comum e se comunicam
para compartilhar ideias ou realizar agdes conjuntas. No
caso das redes sociais digitais, essa comunicagio se da
por meio de uma tecnhologia, que fornece acesso por meio
de diversos tipos de aparelhos {celulares, tablets efc).

Cada vez mais afraentes, as redes sociais sdo
utilizadas, também, pelas empresas na promogéo de seus
bens e servicos, com base no perfil dos usuarios e seus
interesses. Ha uma estrutura para capturar as informacgdes
via redes sociais e transforma-las em contelido para
marketing e propaganda, para captar novos clientes ou
garantir os existentes.

Percebe-se, entretanto, que as redes scciais
digitais possuem um tempo de vida Gtil. A rede social
digital mais utilizada, atualmente, comega a apresentar
desgaste devido ao uso de "correntes”, pensamentos de
autores gue nem sempre s3o verldicos, comentarios
pagos por partidos politicos e excesso de propagandas de
empresas nha comercializagdo de seus produtos e
servigos, FEssas informagBes descaracterizam o que
inicialmente seria utilizado para que as pessoas se
comunicassem.

Além dos problemas psicolégicos de vicio e
isolamento social que estdo sendo estudados, ndo se
podem negligenciar outros itens no quesito satde, devido
a radiagdo e ao contato direto com os aparelhos, que
trazem problermnas como diminuicdo da viséo, tendinite, dor
nas costas, ma postura e ansiedade, enire outros,

Destaca-se, por sua vez, o [ado fantastico dessa
tecnologia que possibilita comunicac8o em tempo real,
com fotos, imagens e comentarios, o que pode aproximar
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as pessoas e coloca-las a par dos acontecimentos
familiares, de relacionamentos e de acontecimentos de
interesse publico, mesmo a longa distancia. Inclusive
comenta-se que as pessoas hunca escreveram ou leram
tanto como apds o advento das tecnologias de informagéo
e comunicagdo. Nado vamos entrar aqui no mérito do que &
de como se escreve, o que tem se tornado preocupacgéo
dos professores e professoras de Lingua Portuguesa pela
qualidade duvidosa e pelos incontaveis erros de escrita
gue circulam pela internet. .

Enfim, devemos aprender a dosar o uso das novas
tecnologias de comunicagdo para que seus beneficios
possam ser aproveitades de maneira a contribuir para a
real aproximagéo e compartiihamento entre as pessoas,
com liberdade e n&o como escraviddo e dominacéo.

(TAIT, Tania. As redes sociais digitais: necessidade ou vicio?. Em
http:/fwww.gazetadopovo.com.br — 28 abril de 2014, Com adaptagdes)

QUESTAO 1

Em '"Essas Informag¢des descaracterizam o que
inicialmente seria ufilizado para que as pessoas se
comunicassem.” (5°§), o elemento coesivo destacado
expressa a ideia de

{A) condicdo.

(B) concessao.

{C} conseqguéncia.

(D)} proporcionalidade.
(E) finalidade.

QUESTAO 2

Assinale a opc8o que apresenta marca de linguagem
coloquial.

(A) "[.] as redes sociais sfo ufilizadas, também, pelas
empresas na promogdo de seus bens e servigos
[..]7(4°8)

(B) '.] pessoas que n&o conseguiam se desligar de
seus computadores pra entrar nas redes sociais
[..]1"(2°§) )

(C) "O préprio conceito de redes sociais & antigo e
indica a integragdo de pessoas que tém um objetivo
comum{...]." (3°§)

(D) "Além dos problemas psicolégicos de vicio e
isolamento social que estio sendo estudados [...1"
(6°§)

(E} "Com o advento dos aparelhos moveis e a
ampliagdo dos recursos dos celulares [...1." (1°§)
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QUESTAO 3

Em que opcéo o termo destacado foi corretamente
empregado no contexto?

(A) Antes, a express&o indicava o vicio das pessoas que
mau conseguiam se desligar de seus computadores.

(B) Cada vez mais atraentes, as redes sociais s&o
utilizadas afim de facilitar a vida das pessoas.

(C) Nao se podem negligenciar os problemas
psicolégicos de vicie e isolamento social, 180 pouco
os oufros itens no quesito salde.

(D) Comenta-se por gue as pessoas hunca escreveram
ou leram tanto como apds o advento das tecnologias
de informag&o e comunicagio.

(E) Peve-se aprender a dosar o uso das novas
tecnologias de comunicagdo, se nfo haverd
escravidio e dominagéo.

QUESTAD 4

Com relagdo ao texto, assinale a op¢ao correta,

(A) Gragas as redes scciais, as pessoas se fornaram
viciadas em leitura e escrita.

(B) Depois do advento dos aparelhos moéveis, as
pessoas contralram tendinite € ansiedade social.

{(C) O fato de as pessoas lerem e escreverem mais
causou espanto nos professores de Lingua

‘ Portuguesa.

(D) As novas tecnologias precisam ser dosadas, pois
todo exagero acarreta desequilibrio.

{E) O isolamento nas redes sociais & causado pelas
propagandas das empresas e pelos comentarios
pagos por partidos politicos.

QUESTAO 5

Assinale a opgdo em que o pardnimo destacado foi
corretamente empregado no contexto.

{A) A empresa divuigou um produto com o prego
equivocado e precisou retificar a informagédo
imediatamente.

{B) Foi emitido um mandato de busca e apreenséo de
equipamentos eletrénicos de usuarios acusados de
difundir racismo na rede.

{C) Em comprimento de decis&o judicial, os comentéarios
pagos por partidos politicos foram retirados das
redes sociais.

(D) Apesar de as redes sociais possibilitarem
comunicagao em fempo real, muitas informacdes
néo sdo absolvidas instantaneamente.

(E} Depois de meses de investigacdo, a policia prendeu
em fragrante um usudrio que postava conteldo
proibido na rede.
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QUESTAO 6

Em "Hoje, hd mudancas e a situaglo se torna mais
complexa e alarmante." (2°§) a concordancia da forma
verbal destacada esta em conformidade com a norma
padrio da lingua. Em gue opgéo isso também ocorre?

{A) Confia-se em mudangas que contribuam para o
compartithamento de ideias na rede. )

{(B) Como estou estudande para as provas, ja& fazem
alguns dias gue ndo posto nenhum comentario na
rede.

{C) Tratam-se de questdes polémicas que precisam ser
analisadas com cuidado.

(D) Sabemos que podem haver problemas psicologicos
advindos do vicio eletrdnico.

(E} Quando se anunciou as novidades tecnoldgicas
acessadas pelas redes scciais, muitos usuarios nao
acreditaram.

QUESTAO 7

O fragmento "No caso das redes sociais digitais, essa
comunicagdo se da por meio de uma tecnologia, que
fornece acesso por meic de diversos tipos de aparelhos
[...]." {3°8), manteve a ideia original em:

{A) No caso das redes sociais digitais, essa
comunicagdo aparece por meio de uma tecnologia,
e fornece senha por meio de diversos tipos de
apareihos [...]

{B) No caso das redes sociais digitais, essa
comunicagdo ocorre por meio de uma tecnologia, a
gual fornece ingresso por meio de diversos tipos de
aparelhos [.. ]

(C) No caso das redes sociais digitais, essa
comunicag&o vigora por meio de uma tecnologia,
cuja fornece ascensdo por meio de diversos tipos de
aparelhos [...]

(D) No caso das redes sociais digitais, essa
comunicacdo se constrdl por meio de uma
tecnologia, onde fornece dialogo por meio de
diversos tipos de aparelhos [...]

(E) No caso das redes sociais digitais, essa
comunicagdo se oportuniza por meio de uma
tecnologia, ja que fornece consumo por meio de
diversos tipos de aparelhos [...]

QUESTAO 8

Assinale a opg8o ha qual a preposicao em destaque tem o
mesmo valor seméantico que "[...] pessoas em bares e
restaurantes que ndo interagem [...]." (2°§)

(A) Em 1990, poucas eram as pessoas que utilizavam o
aparelho celular. _

(B) Em se tratando de educagdo, estamos aquém dos
japoneses e dos canadenses.

(C) Em dias de chuva, o prudente ¢ dirigir mais devagar
e mais atentamente.

(D) Os candidatos, enfileirados, estavam em posi¢&o de
sentido.

(E) Quando puder, morarei em Maceié porque é uma
cidade encantadora.
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QUESTAO 9

Assinale a opgdc em que a virgula fol empregada
corretamente.

(A) O chamado vicio eletrbnico, atinge pessoas de
diferentes faixas etarias.

(B} Assim que li as nolicias nas redes sociais, liguei
para meus amigos.

(C} A internet permite acesso facil a informacgdes, e
servicos.

(D}  Muitos usuérios da internet ndc sabem, o momemto
de se desconectarem da rede.

(EY Jovens, e adulios fazem uso indiscriminado da
internet atualmente.

QUESTAO 10
bom base no texto, assinale a opgéo correta,

(A} O uso de redes sociais digitais traz beneficios e
maleficios, mas estes superam aqueles.

(B} As redes sociais sao benéficas, desde gque usadas
para que as pessoas se aproximemn, compartilhem

, ideias e realizem agdes conjuntas.

(C) H4& uma critica veemente aos erros de escrita
produzidos pelas pesscas nas redes sociais.

(D} O quinto paragrafe ratifica o conceito de redes
sociais, mostrado no terceiro.

(E} O texto analisa o chamado "vicio eletronico”,
mostrando que esse problema afeta exclusivamente
criancas e adolescentss.

QUESTAO 11

Assinale a opgéo correta com relagéo & regéncia do verbo
destacado.

(AY Eu prefiro mais procurar informacdes no jornal do
gue na internet.

(BY Pessoas educadas sempre agradecem pelos
favores recebidos.
(C} Sempre que assisto as propagandas de

refrigerantes, fico com muita sede.

(D) Nds, jovens brasileiros, devemos sempre aspirar os
melhores empregos.

(E} © uso do celular durante a prova implicard na
desclassificagao do candidato.
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QUESTAO 12
E correto afirmar, a partir do texto, que

(A) para as empresas, as redes socials sdo utilizadas
como passatempo para os funcionarios que captam
novos clientes.

(B) o conceito de redes sociais surgiu a partir da
expansac da internet,

(C) aefemeridade é uma das caracteristicas marcantes
das redes sociais digitais.

(D) os professores de Lingua Portuguesa ja ndo se
sentem preocupados com o avango das redes
sociais digitais as quais possibilitam que as pessocas
lelam e escrevam muito mais do que antigamente.

(E} as empresas ajudam as pessoas no dia a dia,
oferecendo acesso as redes sociais e
transformando as informagdes em conteldo para
marketing e propaganda.

QUESTAO 13

Assinale a opg&o na qual os vocabulos s&o sindnimos do
gue se destaca, respectivamente, em: '[...] n&c se podem
negligenciar outros itens no quesito satde [...1." (6°9).

{A)  Abandonar, assunto.
(B) Negar, problema.

(C) Inciuir, questio.

(D)  Considerar, 6rgao.

{E) Relaxar, departamento.

QUESTAO 14

Assinale a opgd0 que apresenta o Unico pericdo em que a
forma verbal destacada foi empregada de acordo com &
norma culta da lingua.

(A}  Se alguma empresa propor restrigdes quanto ao uso
das redes sociais no ambiente de trabalho, havera
funcionarios descontentes.

(B) Foi preciso que eu intervisse na discusséo sobre o
chamado "vicio eletrénico”.

(C) Muitos usudrics nfo se contiveram e postaram
opinies sobre um comentario feito na rede.

(D) Se vocds verem adultos usando celulares em
ceriménias formais, salbam que estdo diante de
viciados da rede.

(E) Depois de muita briga judicial, o correntista reaveu o
dinheiro transferido de sua conta irregularmente.
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QUESTAO 15

Em que opgdo o elemento coesivo destacado NAO esta
corretamente relacionado a seu referente no texto?

(AY '"[..]1 a expansio da internet se da de forma
assustadora e seu uso [...]." (1°§) — infernet.

{B) '[...] a expressé&o indicava o vicio das pessoas gue
n&o conseguiam [...]." (2°§) — pessoas.

{C) '[..] capturar as informagdes via redes sociais e
fransforma-las em contetido [..1." (4°§) — redes

sociais.

(D) "[..] as pessoas podem acessar suas informagdes
[..]. pois carregam os aparelhos consigo." (2°§) —
pesscas.

{(E) '[..] as redes sociais s&o ulilizadas, também, pelas

empresas na promogédo de seus hens e servigos
[..}1" (4°§) — empresas.

MATEMATICA

QUESTAO 16

Um estudante pagou um lanche de 8 reais em
moedas de 50 centavos e 1 real. Sabendo que, para
este pagamento, o estudante utilizou 12 moedas,
determine, respectivamente, as quantidades de
moedas de 50 centavos e de um real que foram
utilizadas no pagamento do lanche e assinale a
opgéo correta,

(A) 5e7
(B) 4e8
(C) 6e6
(D) 7e5
(E) B8ed4

QUESTAO 17

A média das raizes da equac&o 2x° - 22x + 56 = 0 &

(A) 15
(B) 25
) 35
(D) 45
(E) 55
QUESTAO 18

A fatoracsio de X2 - (y - 2x)* &

(A (2xy)(xy)
(B)  (xy)(y-3x)
(C)  (y-x)(2x-y)
(D) (3x-y){y-x)
(E)  (2%-y)(3xy)
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QUESTAO 19

Analise a figura abaixo.

83

Uma escada com 10 degraus, construida sobre uma
rampa, conforme a figura acima, deve ligar dois
pavimentos de uma casa. Sabendo que o comprimento de
cada degrau & igual a 30 cm e a inclinaglo da rampa com
a horizontal & igual a 53° determine a altura de cada
degrau, considerando que o senc de 53°éiguala8eo
cosseno de 53° & igual a 0,6, assinalando, a seguir, a
opcao correta.

(A) 10cm
(B) 20 cm
(C) 40 cm
(D) 50 cm
(E) 60 cm

QUESTRO 20

Sabendo que o didmetro da roda de uma bicicleta de 29
polegadas (incluindo o pneu) &, aproximadamente, iguai a
74 cm, determine a distancia, em metros, percotrida por
essa roda, ao dar 4 voltas completas sem nenhum deslize.

(A)  5,55m

(B) 6,66m :

(C) 8,88m Dado: nlmeror = 3
(DY 328,55m

(E) 438,08m

QUESTAQ 21

Dada a funcéo real definida por f(x) =6 ~5x, 0 valor de

f(2) - 3f(-2) e igual a
(A} -52
(By -48
(C) -12
(D) +24
(E} +48
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QUESTAQ 22

Uma pesquisa schre a preferéncia de leitura dos jornais A
e B revelou que, dos 400 entrevistados, 190 leem o jornal
A e 250 o jornal B. Sabendo que todos os entrevistados
leem pelo menos um dos jornais, quantos leem os dois
jornais?

(A) 20
(B) 40
(C) 60
(D) 80
(E) 100

QUESTAQ 23

Considere gue um trem com 3 vagdes de passageiros,
cada um com a capacidade para 40 passageiros, esta com
2/8 de sua capacidade total disponivel. Sabendo que 2/3
dos passageiros sao do sexo masculino, determine o
nimero de passageiros do sexo feminino e assinale a
opcao cotreta.

(A} 20
(B) 30
(C) 40
(D) 50
(E) 60

QUESTAO 24

Uma tropa possui 7% de seus soldados nascidos no
Norte do pals, 15% na regido Sudesie, 10% na
regido Sul, 3% na regido Centro-oeste e o restante
no Nordeste. Considerando que a tropa é composta
por 140 soldados, determine quantos s&o do
nordeste e assinate a opgéo correta.

(A) 83
(B) 87
(C) 90
(D) 91
(E) 93

QUESTAO 25

Uma bomba hidraulica consegue encher, em sua
capacidade maxima, 2 caixas de agua, de 500 litros cada,
em 3 horas. Qual o tempo necessario para a mesma
bomba, em sua capacidade maxima, encher 1 caixa de
agua de 750 litros?

(A) 2he15min.
(B) 2he25min.
(Cy 3he25min.
(DY 3he30min.
(E) 4hed5min.
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QUESTAOD 26

O conjunto solugdo no campo dos reais da

inequag8o 3x+b>-7x+3é

(A) XeR/xZ+E—
10

m}{xeR/x<w£}
10

- 2:]
(BE) |-90,~——

QUESTAO 27

Seja A = 120, B = 160, x = mmc(A B} e y = mdc(AB),
entdo o valor de x + y € igual a:

(A) 460
(B} 480
(C) 500
(D) 520
(E} 540

QUESTAO 28

Analise a figura a seguir,

B

Sabendo que EP é oraio da semicircunferéncia de
centro em E, como mostra a figura acima, determine o
valor da drea mais escura e assinale a opgéo correta.

(A)  10cm?
(B) 12om?
(C) 180m§ Dado: nimero x = 3
(D} 22c¢cm
(E) 24cm?
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QUESTAO 29
A funcdo /- R > R definida por flx) = -3x + 6 é:

{A} crescente para todos os reais.
(B) crescente para x > 2.

(C) decrescente para todos os reais.
(D ) decrescente para x < 2,

{E} decrescenie paraxz 2,

QUESTAO 30

Ovalordey, emy=2-2+5-2— = 2¢igual a
(A) 64
(B) 6.9
c) 7.1
D) 7.3
(E) 80
CIENCIAS

QUESTAO 31

Observe a figura abaixo.

R 74 157

24 52 32
a P4
502 542

Ot

l12V |,,

O esquema acima representa um circuito simples com
varias lampadas associadas, uma bateria e um
instrumento de medida "X" que, para executar uma leitura
correta, foi associado em série com o circuito. Com
relaglo a esse instrumento, é correto afirmar que é um

!
(A) voltimetro e esta medindo um valor de 2,4V.
(B) amperimetro e esta medindo um valor de 2 4A,
(C) voltimetro e estd medindo um valor de 1,2V,
(DY amperimetro e estd medindo um valor de 1,2A.
(E) voltimetro e estd medindo um valor de 0,8V.
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QUESTAO 32

Observe a figura abaixo.

ondas

acima
propagando-se ac longoe de uma corda tensa. Nesse
esquema, os pontos A e E distam 60cm um do outro e o
instante mostrado foi obtide 5s apés o infcio da vibragéo
da fonte.

Considerando essa situac8o, pode-se dizer

O esquema representa periddicas

gue ©
comprimento de onda (A), a frequéncia (f) e a
velocidade {v) dessa onda valem, respectivamente:

(A) 80cm, 1,0Hze 12 cm/s
(B) 60cm, 4,0 Hz e 10 cm/s
(C) 30cm, 0,4 Hze 12 cmis
(D) 30cm, 0,4 Hze 10 cmis
(E} 30cm, 0,6 Hze 10 cmis

QUESTAO 33

Para cumprir uma missdo de resgate em alto mar, um
navio precisou navegar, com velocidade constante de 25
nés, por 1800 km até o local cnde estavam as vitimas.
Sendo assim, & correto afirmar que o navio chegou ao
local do resgate em

(A} 24nh

(B} 30h

(C) 36h Dado: 1 nd = 1,8 km/h
(B) 40h

(E)

48 h

QUESTAC 34

Uma cidade localizada na Serra Catarinense a uma
altitude de 1.450m acima do nivel do mar, durante um
determinado ano, registrou -8,9°C, a mais baixa
temperatura do inverno. Essa temperatura caso tivesse
sido registrada na escala Fahrenheit, seria de
aproximadamente

(A) 29
(B) 8°F
(C) 16°F
(D) 22°F
(E) 38°F
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QUESTAO 35

Um corpo esférico desce uma rampa, a partir do repouso,
conforme mostra a figura abaixo.

o

Desprezando-se todos os atritos, pode-se afirmar que,
durante a descida desse corpo, a

(A) energia potencial gravitacional € constante,

(B) energia cinética é constante.

(C) soma das energias potencial e cinética é constante.
(D) energia cinetica diminui.

(E) energia potencial gravitacional aumenta,

QUESTAO 36

As bussolas, instrumentos de orienfag@o cuja invengéo &
atribuida a China do século | a.C., s80 utilizadas até hoje
em diversas situagtes.

QUESTAO 37

As
um

figuras abaixo mostram as condigdes iniciais € finais de
processo de eletrizagdo feito com dois corpos.

Condigdes Inicials Condlgdes Finais

Q»;:H::/
-
newtro

Bastée
de Vidro .~

Bostdo

;
-7" > o T

neutra

Com base nhas condigdes acima, analise as afirmativas
abaixo.

I - A eletrizacgo foi feita por indugao.
I - A eletrizagdo foi feita por atrito.
- A eletrizagdo foi feita por contato.

V-
vV -

O basté@o de vidro ganhou proétons.
A la ganhou elétrons,

Assinale a opg8o correta.

(A) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas,

(B) Apenas as afirmativas |l e V estéo correfas,

{C) Apenas as afirmativas lll e IV estdo carretas.
(D)  Apenas as afirmativas Il, {V e V est8o corretas.
{E) Apenas as afirmativas lll, IV e V estéo corretas.

Sobre as btissolas, é correto afirmar que

(A) apontam sempre na direcdo exata do polo norte
geografico da Terra,

(B) se alinham seguindo as linhas de indug&o do campo
magnetico da Terra.

(C} por serem imantadas, ndo podem sofrer influéncia
de correntes elétricas.

(D}  mesmo proximas de um Ima, continuiam apontando

(E)

para o polo norte geografico da Terra.
permitem uma navegac8o segura, pois indicam
exatamente a dire¢8o que se quer seguir,

QUESTAO 38

A termologia é a parte da Fisica que estuda os fenémenos
determinados por energia térmica, que é a forma de
ehergia relacionada a agitacdo das particulas de um
corpo.

Com relagdo a termologia, analise as afirmativas abaixo.

Quanto maior a energia cinética média das particulas,
menor a temperatura do corpo.

Para que haja fransferéncia de calor entre dois
corpos, eles devem estar a temperaturas diferentes.
Quanto maior o calor especifico de um material,
menor a quantidade de calor necesséria para o
material ser aguecido até determinada temperatura.
No Sistema Internacional de Unidades, a quantidade
de calor transferida de um cerpo para outro & medida
em joules.

Assinale a opgéo correta.

Prova: VERDE
Profissdo; APRENDIZES-MARINHEIROS

(A) Apenas a afirmativa | & verdadeira.

{B) Apenas as afirmativas |, Il e Il s30 verdadeiras.
{C) Apenas as afirmativas | e Ill s8o verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas Il e IV s8o verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas |, {lt e IV s80 verdadeiras.

Concurso; CPAEAM/2016
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QUESTAO 39

Observe a figura abaixo.

ohlela

tmagem

arificio

8dcm

Um estudante, ao realizar um experimento, construiu, com
uma lata de leite, uma cémara escura de orificio. Para
iss0, ele fez um furo no centro do fundo da lata e, em
seguida, retirou a tampa do outro lado, colando um disco
de papel vegetal nessa tampa.

Ao colocar uma ldmpada acesa distante 60 cm de sua
camara escura de orificio, o estudante viu a projegéo da
imagem da lampada sobre o papel vegetal, conforme
mostra a figura a acima.

Observando as medidas obtidas no experimento, é correto
afirmar que o tamanho da lAmpada utilizada & de

(Ay 10cm
(B) 12cm
{(Cy 16cm
(DY 18cm
(E) 20cm

QUESTAO 40

Observe a figura abalxo.

Assinale a opgéo que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo. Um aluno observa um mosquito
através de uma lente convergente, obtendo uma imagem
ampliada do inseto, conforme a figura acima.

Para conseguir esse resultado, a lente em questéo deve
ser e o mosquito deve se localizar

(A) Biconcava / entre o foco e o centro optico da lente

(B) Biconvexa/ entre o foco e o centro optico da lente

(C) Biconcava / entre o ponto antiprincipal e o foco da
lente

(D) Biconvexa / no foco da lente

(E)  Bicdneava / no ponto antiprincipal da iente

Prova; VERDE
Profissdo: APRENDIZES-MARINHEIRQS

QUESTAO 41

Observe a figura abaixo.

36kg

O O

Tl ET T Al r A rr el Pl dr el rdrriirrsrss

Um trabalhador empurra um carrinho de 20 kg de massa.
Nesse carrinho existen duas caixas, conforme a figura
acima. Considerando que, nessa tarefa, a aceleragao
produzida no carrinho foi constante e igual a 1,2 mis?,
pode-se afirmar que a forga exercida pelo trabathador f0|
de

(A) 72N
(B) 88N
(C) 96N
(D) 104N
(E) 108N

QUESTAO 42

Um marinheire precisa transportar uma caixa de massa
12kg, do poréo de um navic até um outro compartimento
situado em um local 5 metros acima do nivel do pordo.
Supondo gue o tempo gasto no fransporte seja de 2
minutos e considerando a gravidade local igual a 10 m/s?,

& correto afirmar que a poténcia usada pelo maﬂnhexro
nessa tarefa foi de

(A)  BW
(B) 8W

(C) 50W
(D) 120W
(E)  300W

Concurso: CPAEAM/2016
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QUESTAO 43

Observe a figura abaixo.

FASE Alimentagiio de 120V - 60H2
Heulro
i

Terra

Disjuntor @

L |

E
| s 4
102

CEICLI
g Ba

Chave reguladora

de temperatura
0 - Desligado
1-Verdo [ 2400 }
2 -inverno {4800 W)

CHUVEIRQ

O esquema acima representa, de modo simplificado, a
ligacdo de um chuveiro eléfrico em uma rede de
alimentacéo elétrica doméstica,

Supondo que a chave reguladora de temperatura esteja na
posicdo 2 e usando as informacdes mostradas, pode-se
afirmar que a corrente eléfrica que passa pelo disjuntor
vale

(A)  20A
(8) 25A
(C) 30A
(D) 35A
(E) 40A

QUESTAO 44

Cbserve a figura abaixo.

C esquema acima representa um dispositivo que utiliza o
Principio de Pascal como base para o seu funcionamento.

O émbolo "A" tem 30cm? de 4rea e o &mbolo "B, um valor
que corresponde ao quintuplo da drea do émhbolo "A",
Considerando que a gravidade local seja iguat a 10 m/s®, &
correto afirmar que a forga "F" vale

(A} 240N
(B) 120N
(C) 60N
(D} 30N
(E) 24N

Prova: VERDE
Profisséo; APRENDIZES-MARINHEIRQOS

QUESTAO 45

A alteracdo da frequéncia percebida pelo observador em
vitude do movimento relative de aproximagéo ou
afastamento entre fonte e observador & explicada pelo
efeito

{A} Doppler.
{B) Magnus.
{C) Huygens.
(D) Young.
(E) Maxwell.

QUESTAO 46

A qual das espécies abaixo corresponde ao conceito de
elemento quimico?

{A) Substancia.
(B) Molécula.
€y flon.

(D) Mistura.

(E) Atomo.

QUESTAO 47

Com relagéo a estrutura fundamental conhecida do atomo,
& INCORRETO afirmar que

{A) eletrosfera € 0 nome dado 2 regido onde esto os
eletrons, .

(B) encontramos prétons e elétrons no nucleo neutro de
um atomo.

(C) onlcleo é a regi@o central do 4tomo.

(D) protons e elétrons possuem cargas elétricas
opostas.

(E) os protons tém carga positiva.

QUESTAO 48

Os elementos quimicos Carbono, Ferro e Nitrogénio estéo
localizados em qual familia e periodo, respectivamente, da
tabela peritdica?

2e4* 17e2° 10 e 4%,
17e3%1e7%1e1°
14e2°% 8e4° 15 e 2°
1e6%1e7°%18¢e2°

(A
(B
(C
(D
(E 2e 14 4e 8% 2 e 15°

e et At et et

Concurso: CPAEAM/2016
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QUESTAO 49

Considere os fendmenos cotidianos apresentados a
seguir:

| - Uma bolinha de naftalina esquecida no guarda-
roupas.

il - Um pote contendo agua colocado no congelador.

Il - Urmna toalha mothada estendida no varal.

IV - O derretimento de uma bola de sorvete.

Supondo que cada caso seja observade por tempo ©
bastante para que todos evidenciem alteragdes na
matéria, margue a opgdo que relaciona corretamente o
fendmeno ao nome da mudanga de estado fisico.

{A) | -Evaporaggo; |l - Solidificagéo; | Il - Fuséo;
IV - Sublimagao.

{B) 1{-Sublimagéo; !l - Congelamento; Il - Evaporagéo;
iV - Liquefagéo.

{C) |-Fusao; |l -Sublimagéo; it - Evaporagio,
IV - Solidificagio.

(D) |- Sublimagéo; Il - Solidificag&o; Hll - Evaporacéo;
IV - Fuséo.

{E) |- Evaporacao; II - Sublimagao; il - Fuséo;

IV - Solidificagao.

QUESTAO 50

Assinale a opcdo dque apresenta as formulas,
respectivamente, de um &cido, de uma base e de um sal.

) HCI, NaH, KNOs.

) Li(SO4)z Be(OH),, NaCl.
(C)  H,0, KOH, CaO.

) HsPO,, Fe(OH),, CaSO0,.
(E}  CH,, Ca(OH)CI, NH,OH.

Prova: VERDE
Profissdo: APRENDIZES-MARINHEIROS

Concurso; CPAEANM/2016
Pagina: 10/10



CLASSIFICACAQ PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 2 3 4 5 6 7 g 9 10 11 1z 13 14 15 18 17 18
IA ITA ITIB IVB VB vVIB VIIB § VEIIB | VIIIB | VIIIB IB ITB ITIA IVA VA VIA VIIA 0
1 2
H | He
1,0 40
3 4 5 6 7 8 g 10
Lif Be B C N QO F| Ne
6,9 9,0 108 [120 140 [180 190 202
11 12 13 14 15 18 17 18
Na| Mg Al Si P ) Ci Ar
230 |43 270 |281  [310 (321 355 ]399
18 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 |30 3 32 33 34 35 36
Ki Cal Sc Ti \ Cr{ Mn} Fe| Co Nif Cu; Zn| Ga} Ge| As| Se Br Kr
391 |a01 450 (479 |s09 |s20 (549 |s58 589 |s87 [835 {654 |697 |726 |749 790 [790 1838
37 38 38 6 47 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zrl Nb| Mo| Tej Ru| Rh| Pdi Ag| Cd infl Sn{ 8h| Te | Xe
855 le7s |sse |o12 le29 los9  leey  |t01  Ji03 106|108 (112|115 118|122 [128 127|131
55 56 Série dos |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs| Ba Hf| Ta W| Re|l Os Ir Ptf Au| Hg Ty Pb Bil FPo Atl Rn
133 (137 |Looteniveos|178  J181 l184 186 [190 1192|195 |197 201 204 207  [209  1(210) 210) 222
87 88 seredes |104 1105|106 [107 1108|108 [110 [111 [t12 (113 |14 [115 0 [1ie 117|118
Fr| Ra Rff Dbl Sg| Bh| Hs| Ml Ds| Rg| Cn| Uut Fii Uup Lvl Uus| Uuo
223)  1(226) | Acimieos [(261)  [262) l(266) |@264) |277) |(268) |(271) [(272) |(285) |(284) |(289) |(288) |(292) |(291) _|(293)

SERIE DOS LANTANIDEOS

Legenda 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
La| Ce Prl Ndl Pm| Sm| Eu] Gd| Tb} Dyl Ho Erl Tml| Yby Lu
RUMero atomico 139 140 141 144 (147)  |150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
simbolec SERIE DOS ACTINIDEOS
massa atomica 89 90 91 92 03 94 95 96 o7 o8 99 100 104 102 103

Ac|l Th Pa Ui Npl Pu] Am| Cm| Bk Cf Es| Fmj Md| No Lr
227y 232 l@sny 238 l3n) ((242) |@243) |(247) 247y |(251) [(254) |(253) |(256) |(253) |(257)




MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

Concurso Publico de Admisséo as Escolas de Aprendizes-Marinheiros

(CPAEAM/2016)
FORMULARIO
Velocidade média:
v As
m=-—
At

22 Lei de Newton:
FrR=m-a

Prensa Hidraulica:
5

A Ay

Poténcia Mecanica:
T

P=—
At

Trabalho da Forga Peso:
Tp =m-g-h

12 Lei de Ohm:
U=R-i

Resistores em série:
Req = Ri+Ry+ Rs +...

Resistores em paralelo:

Poténcia elétrica:

P=U-{
Céamara escura:
[ d
0 D

Equacdo fundamental da onda:
V=Af '

Relagdo entre as escalas termométricas:
C F—32 _ K—-273

5 9 5




Concurso

DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

Publico de Admissdo as Escolas
(CPAEAM/2016). A Diretoria de Ensino da Marinha div
as Provas Escritas de Conhecimentos Profissionais,

de Aprendiz

es-Marinheiros

ulga os gabaritos referentes
realizadas no dia 22 de maio

de 2016.
Publicado em 25 de maio de 2016.
PROVA ESCRITA
(PORTUGUES, MATEMATICA E CIENCIAS)
AMARELA AZUL ROSA VERDE
01 A 26 C 01 A 26 D 01 C 26 D 01 E 26 C
02 B 27 B 02 E 27 E 02 C 27 E 02 B 27 D
03 C 28 C 03 C 28 C 03 E 28 C 03 D 28 B
04 C 29 D 04 B 29 B 04 A 29 D 04 D 29 C
05 B 30 E 05 C 30 C 05 B 30 D 05 A 30 D
06 D 31 A 06 D 31 A 06 B 31 C 06 A 31 B
07 D 32 B 07 E 32 E 07 C 32 C 07 B 32 C
08 B 33 E 08 A 33 C 08 A 33 D 08 E 33 D
09 E 34 C 09 B 34 E 09 B 34 E 09 B 34 C
10 A 35 C 10 C 35 D 10 D 35 B 10 B 35 C
11 B 36 B 11 B 36 D 11 C 36 A 11 C 36 B
12 E 37 E 12 B 37 C 12 B 37 C 12 C 37 B
13 A 383 D 13 A 38 A 13 A 38 A 13 A 38 D
14 C 39 C 14 D 39 A 14 D 39 C 14 C 39 E
15 C 40 B 15 C 40 B 15 E 40 B 15 C 40 B
16 A 41 C 16 B 41 C 16 A 41 E 16 E 41 C
17 B 42 B 17 D 42 B 17 D 42 D 17 E 42 A
18 C 43 A 18 C 43 B 18 A 43 B 18 D 43 E
19 D 44 A 19 D 44 C 19 B 44 B 19 C 44 A
20 C 45 D 20 E 45 B 20 B 45 A 20 C 45 A
21 D 46 D 21 C 46 D 21 C 46 D 21 A 46 E
22 D 47 B 22 B 47 B 22 C 47 E 22 B 47 B
23 B 48 D 23 A 48 E 23 C 48 B 23 B 48 C
24 A 49 C 24 D 49 C 24 B 49 D 24 D 49 D
25 E 50 E 25 A 50 D 25 E 50 C 25 A 50 D

OBS: O candidato que desejar interpor recurso da pr
7 do Edital e Instrucdes ao Candidato, podera fazé-

2016.

ova escrita, previsto no item
lo até o dia 31 de maio de




